



书香暖冬

□荆墨

古人说:“雪夜闭门读禁书。”北风呼啸,漫天鹅毛,用书香温暖自己,是人生最好的选择。因为读书,浮躁的心很容易静下来;因为读书,寒冷的冬天便多了一份温情。用书香温暖冬天,能让思想在梦幻中尽情舒展,能让平淡的生活变得丰富多彩。

冬天读书,头脑清静,利于冷静思考,适合读一些具有人文内涵的书。寒夜斜倚床头,尽心地品味周作人的清淡平和;鲁迅的讽刺简练;梁实秋的细腻亲切;张爱玲的典雅飘逸;贾平凹的随意与匠心;余秋雨的博世与天然,还可以感受

海明威的冷峻,伏尔泰的咏叹……由文字带来的煦暖气息穿透力很强,足以抵挡鼻息之间空气的寒凉。读这些书犹如喝一口浓浓的热咖啡,很苦,却温暖了心田。

冬天读书,是一种美丽的意境,更是一种难得的心情。冬天,人的气色更旺,正是抓紧读书的好时候。作家叶灵凤在《书斋趣味》中说:“在这冬季的深夜,放下了窗帘,封了炉火,在沉静的灯光下,靠在椅子上翻着白天买来的新书的心情,我是在寂寞的人生旅途上为自己搜寻着新的伴侣。”“冬读”的心情是愉快的,让人的脑筋更加灵光,充满创造力,最能增加人的智慧、知识和才能,陶冶人的情操,激活人的思维,从而获得启悟,产生新的灵感。

冬天读书,让单调的季节变得有滋味。坐在温暖的屋子里,沉醉在书中描绘的世界里。从古读今,从国内读到国外,在这门功课里自得其乐。作家钱歌川在《冬天的情调》中说,大雪天到外面去看第一回雪景,回家来扫清身上的积雪,吃过晚饭,关起门从容地来读禁书,这是金圣叹所赞美的人生一乐。储蓄冬天,阅读心灵,会让人更加自信。面对冬天的寒冷,读书让文字温暖人心。

冬天读书,是一种心旷神怡的美好景致。读书的时候,常有雪花飘落,让人觉得妙不可言。那些梨花般的雪花,在窗外制造着春天的假象,而手中的一本书,却



让我体验了,这世上没有什么事比阅读更舒适、更真实、更惬意……倘若,再有一两片雪花,从窗缝里挤进来,刚想逮它,却化掉了,如蝴蝶的隐身。把书本轻轻合上,双目微闭,一丝倦意袭来,再看两页吧,待我未把那两页看完,书却“啪”掉在了地上,不管它了,身子一歪,呼呼睡去,多美的滋味!

悠悠书香暖人心。冬天闲暇之余,常沏一壶淡茶,手拿着一本百读不厌、每次重读总有新收获的好书,就这样,开始一段美妙的旅行。冬天有书香为伴,会让我的心里充满阳光,和煦而温暖,惬意而幸福。有书读的冬天,真好!

(作者系滕州市文学爱好者)

初冬飘雪

○贾方团

初冬雨夜瑞雪飘,
银装素裹遍妖娆。
雪兆丰年凯歌响,
国富民强齐欢笑。

(作者单位:山亭区爱卫办)

观 雪

○侯敬方

世间一夜的寂静
你悄悄得飞舞而来
把所有的漂浮尘埃
萧杀在人们的脚下
遥望无垠的白纱苍穹
是清新的纯洁浪漫

别样的神秘
酷个皑皑的絮棉
幽灵般地飘忽着
我在兴奋地静静观赏
这种瑞雪
笃定注入心灵里
丰稔的好兆头

(作者系市中区文学爱好者)



寂 静 而 哲 思 的 生 命 之 花

随 感

□王举芳

那些花儿一朵紧挨着一朵,挤满了整个枝丫,像一群顽童,争先恐后地让人们来观赏自己的艳丽丰姿。有的如一片片胭脂,染着富饶的春之山河;有的像是一团团云霞,映着充满生机的大地;有的那么素雅,却在若有似无间,飘过来缕缕暗香……

这不是哪座花园,是一位画家的“飞花似梦”画展。

他60年代末生于“天府之国”成都,家乡的山水那样灵秀,自幼聪颖慧的他看着如画一般的家乡,心里悄然生出对艺术的偏爱与追求。少年时代,他进入成都市美术职业高中学习,80年代中期,他凭着自己的实力考入中国工艺美术的最高学府——中央工艺美术学院。在这里,他孜孜不倦的学习专业知识,也得到了专业系统的指导和训练,而且大大拓展了他中文古今艺术领域的眼界。

他对艺术的敏感和悟性都超过常人,加之勤奋而执着,广泛汲取着中国传统艺术的精华,外国民与现代艺术的造型规律和革新观念,让他在形式审美与艺术修养方面奠定了牢固的基础。

1990年,他以优异的成绩获得文学学士学位。同年,他在中央美术学院的画廊举办了首次个人的画展,其作品以浓郁的民族民间气质与充满神奇梦幻的意境,以及富于装饰韵味的崭新面貌,引起了美术界的关注。

人们开始争相购买和收藏他的画,却很少再看到他的画作。他像消失了一样,再也找不到他的身影。

直到多年后,他的名字再次被提起时,是一场“飞花似梦”的画展。画展一改他多年前的风格,全是各色各样的花儿。那些花儿无论是开得热烈的,还是优雅安静的,都仿佛是在沉思,给人一种耳目一新的感觉。

画展上的画被抢购一空,有人问他:“您是怎样想起要创作这些寂静沉思的花朵的?”

原来多年前,人们称赞他的画作艺术水平很高的时候,他有些沾沾自喜,而后来他想提高自己的水平,却怎么也突破不了。内心越来越苦恼。那一天他在花园散步,忽然下起雨来,他躲在凉亭下,看着那些花儿安然接受着风雨,不畏不惧,依旧从容优雅,欲语还休,若有所思。

他心一动:作画不也应该这样么?自我的完全享受,自然流露出一种纯真无邪。作画必须保

持一颗纯真的艺术之心,唯此,才会获得艺术的真谛,才能在艺术中扬起不败的风帆。

此后,他让水墨在纸上自由舒展,一颗安静的心淡淡的游历于水色墨彩的世界里,沉静安稳。在作画过程中,他变得越来越淡定、越来越平和,获得了极大的、从未有过的快感和满足。

他不再把绘画当作他的职业,而是当作他的生活,甚至是他的生命。每天,他都细心去看那些花儿,同它们说话,与它们嬉笑,也和它们一起思考。

他变成一个“花痴”,痴迷沉醉在花的世界,对于花的形态和色彩也有了很深刻关心和认知。他在寂静的沉思里完成一幅幅花色艳丽的作品。观赏他的画作,便知他是爱花懂花怜花的人。他说:“人生如花,淡者香。花的颜色越浅,香味越浓;颜色越深,香味越淡。”

是啊,人生如花。花从结蕾、开苞、绽放、枯竭,与人的生、成、长、衰的经历是何其相似。

他的名字叫李晓峰,细腻、自在、感性、随和,他笔下的花光彩而沉实,寂静而富有哲思,一如他的生命。

(作者系山东省新泰市文学爱好者)



台儿庄我的家,
台儿庄一回中华。
好一个中华,
好一回中华。
当年的墙砖屋瓦,
至今还在说话。
不说这里铭刻着,
咱们民族的尊嚴,
它说这里激励着,
后代子孙的奮發。

好一場撕殺,
中國好男兒。
將強敵歼滅在
咱的屋簷下。
娘說吧彈被開了
咱房上的瓦。
爹說子彈打穿了
當年一場血戰,
爹兒名揚天下。
免压,我的家,
當年一場血戰,
爹兒名揚天下。

台儿庄小唱

公益广告

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



市中新闻 生活需要

总编辑
褚洪波
副总编辑
王晓琛